

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

EDICION Y ADMINISTRACION

Lorjeta, núm. 11

Año XII

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 5 de Octubre de 1921

Núm. 3.808

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

¡A las Cortes!

He leído, no recuerdo donde, pero indudablemente lo he leído, que el grito unánime y clamoroso de los españoles, es este: ¡A las Cortes, señor Maura! Para escribir así se necesita tener la seguridad, o casi la seguridad, de que nadie ha de leer o hacer caso de lo que se escribiera, pues de otra manera, el escritor se exponería a oír un grito en verdad unánime y clamoroso, representativo de la protesta formidable de los compatriotas contra una hipótesis absolutamente falsa y completamente absurda.

Es falsa, porque aún en las circunstancias normales, no existe una verdadera opinión que fie y confie en el buen resultado de la acción parlamentaria. Podrá haber no lo dudo, un número mayor o menor de españoles, que gusten del espectáculo parlamentario; pero eso es muy diferente de que haya españoles que crean y esperen en la eficacia de las discusiones y de las disputas del Parlamento. Existe una opinión general contraria a parlamentarismo; una opinión que sabe, por experiencia dolorosa, que donde él entra adquieren carta de naturaleza la corrupción o la esterilidad. Y existe, consiguientemente, una opinión anhelosa de que «hablen» las manos y «calen» las lenguas, que cedan el sitio las buenas palabras a las mejores obras.

Peró, además de falsa, la especie es absurda. En los momentos actuales no existe ni es natural que exista otra preocupación que la de la guerra. La guerra lo llena todo; de la guerra depende todo. Ella sojuzga nuestro sentimiento y nuestra razón. Con la guerra se relaciona estrechamente nuestro presente y nuestro porvenir económico, social y político. ¿Qué han de querer los españoles sino que su Gobierno se entregue por completo a la preocupación de la guerra para atenderla debidamente y lo antes posible terminarla?

¿Que pueden hacer las Cortes en ese sentido? Absolutamente nada. En las Cortes, la oposición extrema, revolucionaria, pronunciarían unos cuantos discursos subversivos y escandalosos.

¿Conseguiríamos algo con eso? ¿Quien lo imagina siquiera?

No. No es verdad que haya nadie que diga a don Antonio que vaya sin demora a las Cortes, aunque sea cierto que lo dicen o lo piensan los liberales que más han gobernado a espaldas de ellas.

Miguel Peñaflor

(DE NUESTRA COLABORACION)

Crónica de París

Baviera

En poco más de dos años, el antiguo reino de Baviera ha sido teatro de dos insurrecciones contra Berlín: la primera, comunista y revolucionaria; la segunda, a la que estamos asistiendo, católica y conservadora. Ofreciéndose la singularidad de que en ambos casos el pueblo, en su inmensa mayoría, ha seguido el movimiento más que con simpatía, con verdadero entusiasmo, es decir, que las mismas masas que en 1919 parecían adherirse al programa de la anarquía en 1921 victorean al ultra reaccionario conde de Kahn. ¿Cómo se explica este fenómeno? ¿Habrá de deducirse de él que en aquel país se ha verificado una conversión general, y que la mayoría ha saltado en el espacio de pocos meses de la extrema izquierda a la extrema derecha?

Nada de eso. En Baviera nadie ha cambiado de ideas, y la aparente contradicción se explica por el hecho de que el pueblo, que obra más por sentimiento que por reflexión no para mientes en el programa político de los que le llaman a la insurrección, lo único que retiene de sus declaraciones y lo único que le seduce en su programa, es el persuadirse de que el movimiento va dirigido contra Berlín, y que de lo que se trata, en el fondo, es de sacudir el yugo de los «Hundpreuschen», de los «perros prus-

sianos», nombre con que se designa corrientemente en Munich a los alemanes del Norte.

El que quiera ganarse la popularidad en Baviera, llámese Eschovich, Karl Eriken o Von Kalin y declarese bolchevista o ultramontano, no tiene más que inscribir en su bandera: «guerra a Prusia!» y todos le seguirán como un solo hombre.

Para convencerse de ello basta leer el único periódico leído por las clases morales, es decir, por la inmensa mayoría del país, «El Correo de Baviera», cuyo programa se condensa en estas breves palabras: «somos tan profundamente católicos como ardientemente antibolchevístas: nuestro amor a la Iglesia es sólo comparable a nuestro odio a Prusia, la enemiga irreconciliable de Roma».

Ese periódico es el pan cotidiano de las cuatro quintas partes de los aldeanos bávaros, que desdennan o desconocen los grandes órganos de información de la capital, acaparados y dirigidos en su mayor parte por los judíos, y puestos al servicio de la grande industria.

Uno de las razones principales de la innegable popularidad de que goza la dinastía de los Wittelsbach es (después de su religiosidad) la convicción que todos tienen de que comparte la animadversión general contra los Hohenzollern y contra Prusia.

Sin embargo, se dice, durante la guerra los bávaros no han cedido a los prusianos en amor a la patria común, ni se han batido con menos ardor que ellos por el imperio, ni trabajado con menos ahínco por consolidar éste.

Cierto, los bávaros son alemanes en el fondo del alma, y más celosos que nadie de la unidad germánica, que no quieren romper, pero aspiran, frenéticamente, a que esa unidad actúe en favor y no en favor de Prusia, y en su exclusivo provecho.

Mal enterados de ese sentimiento complejo, los hombres de Estado franceses mandaron a Munich hará algo más de un año como embajador a uno de los diplomáticos más distinguidos, más hábiles y más inteligente que poseen, al señor Dard, con el cargo de vigilar el separatismo bávaro, y ver los medios de explotarle.

El señor Dard, con la perspicacia y la prontitud de golpe de vista que le caracteriza, no tardó en darse cuenta de la situación, y tengo motivos muy fundados para creer (aunque naturalmente en los periódicos no se haya hablado de estos cosas) que escribió a París en sustancia: «hagan ustedes la distinción debida entre los términos «separatismo» y «particularismo»; aquí no hay separatistas; nadie, salvo media docena de ilusos, quiere renunciar a los beneficios de la unidad alemana; pero todos, absolutamente todos, son particularistas, es decir, desean que la clave de esa unidad sea Munich y no Berlín; en ese sentido, y para favorecer esas aspiraciones, es como debemos trabajar, si pretendemos quebrantar la pujanza prusiana».

Este es el terreno sólido, y esta sería la única política prevlsora y sabia; restablecer en el trono sea al rey Luis, sea al príncipe Ruprecht, tan desconocidos como calumniados en Francia, y que está incommensurablemente más alejados de Berlín que de París, y crear una federación de la Alemania occidental, con Baviera a la cabeza, orientada contra Prusia.

Porque son el peligro, y para luchar contra él han trasladado su cuartel general a Munich los «jemkers», los Stinnee, los Ludendorfs, todos los pangermanistas de marca, trabajando felizmente para construir en Baviera las contra-minas indicadas para combatir el particularismo, y mantener la hegemonía prusiana.

Sería la mayor de las torpezas, por parte de Francia, englobar en un odio común a esos perturbadores del orden y a los panésticos bávaros, en el fondo los mayores enemigos de aquéllos.

Sea cual fuere el desenlace de la crisis plantada en estos momentos en Munich, los franceses sensatos no debieran perder nunca de vista que, según frase de un distinguido escritor, si hay una Alemania susceptible de convertirse en vecina tolerable de Francia, esa Alemania no puede ser otra que la situada al Oeste del Elba.

Francisco Melgar
París, Septiembre de 1921.

Atuopianos Chassaing Freres
LOS MEJORES CONOCIDOS
Antigua CASA BANQUE, Colón, 34

Las juntas de defensa

Dice «La Acción»:
«El señor Cambó desde que llegó al ministerio, comprendiendo que la obra de saneamiento de nuestra Hacienda tenía forzosamente que comenzar y apoyarse en la de purificación de las costumbres burocráticas, dedicó sus esfuerzos, no escasos, a hacer comprender a los servidores del Estado cuál era su obligación más sagrada. Sin distingos ni consideraciones, pidió a todos y a cada uno la prestación del máximo esfuerzo en provecho de la labor común, y como procedió justicieramente, desligándose de todo género de compromisos y recomendaciones, el personal, por propio impulso, dió su asentimiento de la mejor manera: acatando las órdenes, trabajando denodadamente y cumpliendo con toda puntualidad y devoción sus obligaciones».

Y como última consecuencia, se han disuelto las juntas. No estén pesarosos de ello los dignos funcionarios. Hoy más que nunca merecen el alto aprecio de sus conciudadanos, y en lo sucesivo, sus juntas de defensa estarán constituidas por toda la nación.

Y esperamos que en otros sectores (Comunicaciones, Gobernación, Fomento), la actitud plausible de los funcionarios de Hacienda, alcanzará el debido eco».

Los sucesos de Marruecos

Las fuerzas de regulares

En sus «Memorias de un soldado» refiere Francisco Lorente Montaner en nuestro colega «Diario de Valencia»:
«En nuestro campamento habíamos dejado de percibir el ruido de los cañones y el detonar de ametralladoras y fusiles».

Había empezado la retirada de los nuestros. Primero temí que hubiesen sido vencidos por el enemigo; después me dijeron que como no podían acampar en aquellos parajes, volvían al zoco.

Ya llegaban a mis oídos las marciales notas de las trompas guerreras».

Ya se oían cercanos los gritos de júbilo de los vencedores, que venían, jadeantes y sudorosos».

Eran las fuerzas de Regulares indígenas las que habían luchado contra el enemigo, derrotándole y haciéndole abandonar su campo, retrocediendo unos cuantos kilómetros».

Unos con otros hablaban entre sí en árabe, y sus voces, llenas de sonidos aspirados, simulaban un constante carcajeo. Otros hablaban un español mestizo de árabe, parecido al andaluz».

Montados en relucientes caballos los más; los menos a pie, con sus largos pantalones anchos, de gran boisa, y su gorro-casquete con la roja borla colgando, y el cinturón verde ceñido sus cuerpos musculosos, volvían después de dos días de una lucha encarnizada, contentos y gozosos por haber vencido, y satisfechos al llevar los trastos que habían conquistado como botín. Unos cargados con cajas de cigarrillos y paquetes de picadura; otros con grandes lios con utensilios moros, algunos de bastante valor por los trabajos que representaban los dibujos grabados. Allí uno traía un perrito «Cetter», al que besaba mientras el animalito le lamía la cara, moviendo la cola como agradeciendo aquel cariño: otro clavado en la bayoneta traía un enorme gato, escuálido y pringoso. Y todos traían su parte; no quedaba ninguno sin que pudiera enseñar algún objeto con que poder recordar el triunfo obtenido».

Busqué con la mirada al del gato, y me acerqué».

«¿Por qué mataste gato?... —le dije».

«¡Oh! Verás. Yo siempre que ganar, ir y tomar buenas cosas; pero hoy llegar tarde. Vi gato... Tú ser mío; lo cogí, y él me araña, y yo pasarlo bayoneta a perro gato moro».

Quedé convencido. No sólo odian a los moros, sino que aborrecen a todo lo que huelva a moro».

«¿Qué misteriosa historia será la vida de cada uno de estos hombres para llegar a odiar a los de su misma raza? ¿Sería que en su inteligencia se habrá despertado el afán de ilustrarse y el deseo de vivir, no como fieras, sino como hombres libres capaces de derechos y deberes?...»

No pude contestarme a estas preguntas y me acerqué a examinarles. Los ha-

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defienden el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podeis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

bia franceses, españoles, portugueses. Pero la gran mayoría eran indígenas. A mi lado, un grupo de amigos se esforzaban por que les comprendiera un Regular que apenas hablaba el español y sólo se expresaba en árabe con los demás».

Como los del grupo eran valencianos, empezaron a gastarle alguna broma en nuestra lengua, hasta llegar a una que resultó un poco pesada. Se vuelve de pronto el Regular, y le suelta:

«Ya está be, amic; si va a Valencia, recuerdos al Micalet y a sa tia, ¿sap?»

Nos dejó atónitos. ¿Quién podía sospechar que bajo aquel semblante completamente moro se escondía un valenciano de pura cepa?»

¡Era su hermano!

De una crónica de Melilla:

«En el Hospital hay una monja de San Vicente de Paul. Traje blanco, y en la cabeza la papalina, vaga alusión a un vuelo inmovilizado. La monja es muy joven y con esa distinción de movimientos que revelan las costumbres señoriales. Rostro demacrado y almendrado. Ojos cargados de tristeza».

Al Hospital acaba de llegar un capitán de ingenieros. Se llama Bastos. Tiene un tiro en el hombro».

La monja ha perdido ante este herido su ritmo de pausa y de silencio. La monja cuidaba a todos los heridos con una piedad minuciosa y concentrada. Ante este herido se ha roto su equilibrio y su gravedad. Acaricia la noble testa pálida y adolescente. Procura que todo su cuerpo, que sus manos, empolvadas, y sus pies con ampollas de la marcha, encuentren mullido y sedante el reposo. El adolescente, caído en el sopor del cloroformo, de la desgracia, del traumatismo moral apenas percibe las caricias. La monja, más pálida que él, quisiera hacer dulce el aire que respira, encontrar el agua que sonrose sus labios reguebrados. Los demás heridos de la sala vuelven la cabeza. Ocultan su emoción ante la hermana, a quien acaban de traer en las parihuelas a su propio hermano».

VINO ESPECIAL
para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

Sección informativa

De Manacor

He aquí el programa de las solemnísimas Cuarenta Horas que la Asociación de la Corte de María consagrará a su excelsa Reina la Virgen del Amor Hermoso en el convento de P.P. Dominicos de esta población.

Viernes y sábado 7 y 8. A las seis, exposición de su Divina Majestad. A las nueve, Misa Conventual Cantada.

Por la tarde a las dos y media, Vísperas y Completas Cantadas.

Por la noche a las seis y media, rosario, sermón por el R. P. Gaspar Morey C. O. ejercicio con cánticos y reserva.

La parte musical, está a cargo de nuestra benemérita «Capella de Manacor». En los ejercicios de la noche, cantará motetes de los inmortales Maestros Victoria y Palestrina y avemarías de otros no menos afamados autores clásicos».

Domingo 9. A las siete y media, Misa y Comunión general para los Asociados y demás fieles. A las ocho, exposición de su Divina Majestad. A las nueve y media, Tercia Cantada y Misa solemne interpretando la «Capella» la hermosa partitura «Regina Coeli» del Maestro J. Kersle eminente autor clásico.

El panegírico lo dirá el mismo Orador del Triduo».

Por la noche ejercicio como en los días anteriores y reserva con procesión».

Hormas y tacones para calzado

Especialidad en hormas a medida y en tacones forrados de Celuloide, Suela, Piel y Lona etc.

Sucesores de Ros Riera & C. S. C.
Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

ACADEMIA POLITÉCNICA (Serra, 13)

Bachillerato, Comercio, Náutica, Telégrafos, Aduanas, Hacienda, etc. etc. —Carreras militares y de la Armada.— Preparación intensiva por profesorado especializado en cada ramo. Probable convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Contabilidad del Estado. El número 1 de la última convocatoria (Sr. Bernat) fué preparado en esta Academia.

ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japón

Regaliz pectoral L.B.

A la breva. La superioridad de estas pastillas ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ellas.

Precio de la caja: 1 peseta en todas las farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Boul.

Depósito general para España: Giménez, Sainza y C. A. Claris, 111, Barcelona.

Lunes 10. A las seis y media, Oficio aniversario en sufragio de los asociados difuntos.—C.

Manacor, 5 de Octubre.

Vida deportiva

De foot-ball.—Bélgica y España

Para el domingo próximo se anuncia en Bilbao el encuentro entre los equipos, nacionales de foot-ball, de Bélgica y España».

El encuentro ha despertado gran interés, pues el equipo belga fué el único que venció al equipo español en la última Olimpiada, siendo actualmente campeón del mundo».

Records batidos

El célebre aviador francés Sadi Lecoq ha batido en aeroplano el record del mundo de velocidad alcanzando una velocidad media de 350 kms. 275 3 mts. a la hora».

En Gotemburgo el sueco Mattson ha batido el record del mundo de los veinte Kmts, haciéndolos en una hora, cinco minutos, veintinueve segundos».

El campeón ciclista belga Linart (campeón del mundo), ha hecho en la pista de Tilbourg 86 kms. a la hora, record que pulveriza todos los hasta hoy establecidos».

Los que se van

En el batallón expedicionario que marchó anteayer figuran los conocidos

folbolistas teniente Francisco Verd, defensa del primer equipo de la Real Sociedad Alfonso XIII, el notable medio centro socio de la misma entidad don Graciliano Guillabert y el defensor izquierdo de la misma sociedad don Antonio Cubí.

Un reto

Hemos recibido un comunicado del ciclista señor Saura en el cual sostiene que no dejó de presentarse a tomar parte en la carrera del campeonato de España, medio fondo, celebrada el 2 del corriente, sino que no se le permitió que lo hiciera con su entrenador señor Arbona; y reta al actual campeón de España señor Pocovi, mediante apuesta de 1.000 pesetas, para el domingo próximo, dándole, para la contestación, que recibirá en el Café Gran vía (Triquete), en un plazo que expira a las cinco de esta tarde.

S.

Cámara de Comercio

Última reunión.—Lo de Porto Pi.—Otros asuntos

Hemos recibido la siguiente nota oficiosa de la última sesión de la Junta de la Cámara de Comercio:

«Presidió don José M. Médico y asistieron los señores Pascual, Colom, Catalá, Mulet (Damián), Enseñat, Quesada, Alzamora, Mulet (Gabriel), Jaume, Casasnovas, Juncosa, Planas, Vadel, Saom, Garí y Coll; habiéndose excusado los señores Corró y España.

Primeramente, y con arreglo a lo dispuesto en las Reales órdenes del Ministerio de Fomento fechas 3 y 7 del mes corriente («Gaceta» del 8), se procedió a la elección de los representantes de las Cámaras de la Zona Catalana Balear que han de formar parte de la Comisión que ha de reunirse en Madrid para tratar de la modificación de las actuales condiciones de los «Conocimientos de embarque», quedando elegidos por unanimidad:

Por las Secciones de Comercio e Industria, don Juan Gubern y Fábregas.

Por la Sección de Navegación, señor Barón de Sotrustegui.

Incontinenti, fué leída y aprobada el acta de la última sesión celebrada por el Pleno el 25 de Junio pasado y el de la celebrada por la Mesa en período de vacaciones el 29 de Agosto posterior y después de posesionarse de sus cargos los nuevos miembros de la Corporación señores don Damián Mulet y don Bartolomé Enseñat, se dió cuenta del despacho ordinario.

Además, la Cámara quedó enterada:

De la Real orden comunicada por el señor Ministro de la Gobernación y recibida por conducto del señor Gobernador civil de la provincia, en la que en contestación a la instancia de esta Cámara exponiendo quejas por el retraso que sufren los paquetes postales en llegar a destino y solicitando aumento de personal en esta Administración principal de Correos, se informa que las causas de las citadas deficiencias y la imposibilidad de atender dicha petición se debe única y exclusivamente a la difícilísima situación por que atraviesa en la actualidad el servicio de Correos debida a los sucesos de Marruecos que ha traído consigo una gran aglomeración de servicio y una disminución muy grande de personal por haber tenido que incorporarse a las filas del Ejército un gran número de funcionarios y sin cuyo auxilio será muy difícil conservar la normalidad en el servicio de que se trata, a pesar de lo cual se han circularado las órdenes oportunas por dicho Centro a fin de evitar en lo posible reclamaciones de esta clase.

Y de un oficio de la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros participando haber remitido al Ministro de Hacienda a los efectos que procedan la comunicación de esta Cámara haciéndose eco de la reclamación formulada por la Unión de Fabricantes de Tabaco de Cuba contra la Compañía Arrendataria de dicho artículo en España, e interesando al propio tiempo el establecimiento de un Convenio Comercial con dicha isla; asunto respecto al cual se manifestó haberse recibido las seguridades de apoyo de los Diputados a Cortes por esta circunscripción señores Roselló y Socias.

A continuación, la Presidencia dió cuenta de que en la reunión celebrada el día anterior por la Mesa y Presidentes y Vicepresidentes de las Secciones de Comercio, Industria y Navegación, el señor Juncosa protestó del cierre obligado, debido a orden gubernativa, de la fábrica de abonos químicos de Porto Pi, exteriorizando con su protesta la de los elementos mercantiles e industriales que la Cámara representa; en vista de lo cual, y después de extensa deliberación, se acordó cursar al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros el telegrama cuyo texto ha publicado la Prensa estos días.

Expuestas sus respectivas opiniones acerca del particular por los señores Pascual, Juncosa, Salom, Quesada, Jaume, Melet (Gabriel), Alzamora y Presidente; después de reconocer los grandísimos perjuicios a que los elementos representados, al porvenir económico de Mallorca y a la clase obrera en general causa la suspensión de trabajos de la fábrica en cuestión, fué acordado por unanimidad

mostrarse conformes con lo telegrafiado, salvando siempre los intereses del vecindario de Porto Pi.

Y después de acordarse también—a propuesta del señor Pascual—solicitar el apoyo de los representantes en Cortes y Federación Patronal en favor de lo que expresa el referido telegrama, e igualmente que se diera publicidad al mismo, se levantó la sesión».

El servicio aéreo entre Palma y Barcelona

Ayer, a las cinco de la tarde, expiró el plazo de tiempo señalado para presentar los pliegos al recurso abierto por el Estado para contratar el servicio correo aéreo, diario, entre Palma y Barcelona.

Los pliegos podían presentarse en Madrid, Barcelona y Palma.

Según un telegrama urgente depositado en Madrid, a las ocho de la noche de ayer, y recibido por don José Tous, Presidente de la «Aero Mallorquina», en la Corte no se presentó ningún concursante.

La «Aero Marítima Mallorquina» después de haber hecho el depósito en metálico que señala la ley, ha acudido al concurso, presentando el oportuno pliego.

Se ignora, aun, si nuestra Sociedad será la única entidad concursante, pues, si bien entre Madrid y Palma no se ha presentado más pliego que el suyo, no se sabe todavía, según nos ha manifestado esta mañana el señor Tous, si en Barcelona hay presentada alguna proposición.

Movimiento de buques

Ayer salió el vapor «Balear», para Mahón.

Para Ibiza y Valencia salió anoche el vapor «Iseño».

Esta mañana ha fondeado el vapor «Canalejas», procedente de Alicante.

Igualmente ha llegado, procedente de Cartagena, el vapor rápido «Mallorca».

Leemos que, para normalizar los servicios, probablemente irán saliendo los vapores siguientes en los días que se indican:

Hoy, miércoles, el vapor «Mallorca», para Barcelona.

El viernes vapores «Jorge Juan» para Mahón y «Rey Jaime II», para Barcelona.

El sábado el vapor «Canalejas», para Ibiza y Alicante.

El domingo, el vapor «Mallorca», para Barcelona.

El lunes los vapores «Rey Jaime I», para Barcelona, y el «Iseño», para Ibiza.

Ayuntamiento

SESION DE AYER

Los que asistieron

Ayer tuvo lugar el final de la sesión comenzada el día anterior y luego suspendida debido a lo avanzado de la hora. En la presidencia, el Alcalde, Sr. Fons. Asisten escaso número de concejales: están presentes solamente los señores Font y Monteros, Barceló y Roselló, Ramis de Ayreflor, Pascual, Villalonga, Salom, Comas, Obrador, Riutort, Muntaner, Moragues, Calafell, Forteza, Solá y Trián. La parte del salón destinada al público, poco menos que desierta.

Orden del día

Quedan sobre la mesa varios dictámenes: uno proponiendo una subvención para la parada de sementales del Estado; otro proponiendo designar un local para destinarlo a hospital de sangre para los soldados de Marruecos, y otro proponiendo el traslado de las campanas que existen en el sitio llamado «Las cuatro campanas». Se concede gran número de permisos para obras particulares. Vuelve a la Comisión un dictamen de Monumentos referente al busto a Quadrado. Se aprueban diferentes dictámenes desprovistos de interés general. A propuesta del señor Pascual, se acuerda regalar al Museo Diocesano diferentes sillares procedentes del derribo de las murallas.

Lo de Porto Pi

Se da cuenta del telegrama que el señor Alcalde cursó al Gobierno sobre el asunto de la fábrica de Porto Pi. Dice así:

«Habiendo acordado Gobernador civil con fecha 21 septiembre último suspensión funcionamiento fábrica productos químicos Porto Pi, y habiéndose tratado este asunto por Ayuntamiento en sesión de hoy la Corporación de mi presidencia ha acordado: Que cuando el propietario de la fábrica solicite del Municipio la correspondiente autorización municipal para su funcionamiento se conceda aquella en periodo de pruebas para que en su vista y caso pueda la Corporación por lo que a sus facultades se refiere, proponer la adopción de aquellas medidas que se crean necesarias para autorizar con arreglo a las ordenanzas municipales el funcionamiento definitivo y que para el debido cumplimiento de lo acordado se forme una ponencia de que formen parte representación de las fracciones que integran el Ayuntamiento, debiendo ésta inspeccionar las referidas pruebas, designando a su vez técnico o técnicos que

este necesarios para el debido asesoramiento.—Corporación ruega V. E. necesaria autorización para posible cumplimiento de acuerdo transmitido.—Bartolomé Fons, Alcalde.»

Una entrevista con el Capitán general

El señor Alcalde da cuenta de una entrevista que celebró con el Capitán general, con quien gestionó la desaparición de los cuarteles de caballería y artillería, aspiración desde hace tanto tiempo anhelada. Manifiesta que reciente disposición viene a facilitar tal anhelo de la ciudad, que el Capitán general se muestra propicio a recoger. Indica la posibilidad de que desaparezca el cuartel de caballería, pasando la fuerza que lo ocupa al de artillería, cuya arma, probablemente, pasará a ocupar un nuevo cuartel que se construirá. Entiende que el Ayuntamiento debería facilitar solares para el nuevo cuartel.

El señor Solá se muestra partidario, y en este sentido estima que deben realizarse gestiones, de la desaparición de ambos cuarteles.

El señor Pascual opina que debe gestionarse el derribo de las murallas de mar, ya que lo facilitaría la desaparición del cuartel de caballería.—El debate se alarga. Acaba la discusión al decir el señor Alcalde que convocará una reunión particular de concejales para tratar de este asunto.

Los Juzgados

El señor Villalonga pregunta cómo no se ha realizado aun el traslado de los Juzgados al nuevo local de la calle del Sol.

El señor Alcalde manifiesta que están dadas ya las órdenes para el traslado, órdenes que ofrece reiterar al señor Presidente de la Audiencia.

El embellecimiento de la población

El señor Forteza pronuncia extenso discurso, en el que encarece la necesidad de crear una brigada que cuide de limpiar los bajos de las fachadas. Pide que la policía urbana evite que la chiquillería ensucie las fachadas; que se obligue a los dueños de tiendas a que presenten proyectos de sus fachadas y escarpastos, para evitar detalles de mal gusto; que no se permita en determinados sitios la instalación de postes de ninguna clase; que se hagan retirar las casetas construidas por las fábricas de electricidad para los transformadores, pues, a su entender, deben aquéllas ser subterráneas; que los mingitorios sean también subterráneos, y que los carteles de los espectáculos públicos se fijen en carteleras. Formula aun otras peticiones, examinadas todas ellas al embellecimiento de la población, peticiones que figura una encaminada a que no se construyan esas cosas tan feas dice como nuevos jardines.

El señor Barceló y Roselló se muestra conforme en que desaparezcán las casetas de los transformadores, y luego se opone a la creación de la propuesta brigada para la limpieza de fachadas.—El señor Fons manifiesta que, desgraciadamente, tales casetas están autorizadas por la ley.—El señor Solá dice que el Ayuntamiento tiene otros asuntos más importantes en que ocuparse.—El señor Obrador aplaude algunas de las peticiones formuladas por el señor Forteza, y dice que otras, en cambio, son verdaderas utopías.—El señor Forteza considera realizables cuantas peticiones ha formulado.

Las cédulas

A propuesta del señor Trián, se acuerda prorrogar en un mes el plazo voluntario para la recaudación de cédulas personales.

Un concurso

Se acuerda, a propuesta del Sr. Pascual, aumentar la consignación para la adquisición de un bombillo destinado al parque de bomberos, a fin de poder adquirir otro aparato que, a más de servir para casos de incendio, sirva para el riego de las calles. Para la adquisición de dicho aparato, se acuerda anunciar un concurso.

Aun lo de Porto Pi—Sobre el requerimiento notarial

El señor Pascual protesta de que el señor Alcalde aceptase el requerimiento notarial respecto del asunto de la fábrica de Porto Pi; estima que las preguntas para las que fué requerido el Alcalde debían haber sido formuladas mediante solicitud.—El señor Trián dice que se adheriría a la protesta si el señor Alcalde no dejó a salvo los prestigios del Ayuntamiento.

El señor Fons hace uso de la palabra.

«Fui visitado—dice—por el notario don Pedro Alcover y Maspons, y, a instancia de don Jaime Serra Orell, don Juan Aguiló y Valenti, don Francisco Aomar y Bosch, don Bernardo Coll y Roca y don Juan Coll Fuster, el día 23 Septiembre próximo pasado, siendo requerido para contestar a las siguientes preguntas:

Primera.—Si la nota oficiosa publicada por varios diarios de esta localidad y entre ellos por «La Última Hora» del veinte y uno de Septiembre número mil cuatrocientos cuarenta y dos, fué auténtica y fué facilitada a la prensa por la Alcaldía, o si por el contrario es apócrifa.

A cuya pregunta contesté «que era auténtica y facilitada por la Alcaldía, co-

mo resultado de la reunión celebrada por la Comisión Municipal de Sanidad».

Segunda.—Si en aquella fecha había sido o no presentada en la oficina municipal correspondiente alguna solicitud o instancia pidiendo permiso a la Corporación Municipal para la construcción de edificios en Porto Pi, por D. Juan March y Ordinas o persona que le represente; y en caso afirmativo me sirviera mandar exhibir el correspondiente expediente para trasladar de él al acta notarial los extremos que interesaran a los requerientes.

Contesté a esta pregunta «que resultando la existencia o denegación en su caso de los permisos municipales para obras del libro de actas en este Ayuntamiento, que es quien los otorga o denega, tenían libre su derecho los requerientes para solicitar el libramiento de cuantas certificaciones de las mismas estimaran convenientes a su derecho.»

Tercera.—Si se había pedido permiso a la Corporación Municipal para la instalación y funcionamiento en Porto Pi de una fábrica de productos químicos, propiedad según noticias de D. Juan March y Ordinas; y en caso afirmativo que la Alcaldía se sirviera mandar exhibir el correspondiente expediente para trasladar de él al acta notarial los extremos que interesasen.

Contesté a dicha pregunta «igual contestación que a la anterior número dos.» Cuarta.—Si se había dictaminado por el Jefe del Laboratorio Municipal y por una Comisión técnica nombrada ad hoc, acerca de la naturaleza tóxica de los gases que emana la aludida fábrica de abonos químicos, y acerca de la posibilidad o imposibilidad de evitar tales emanaciones; y caso afirmativo me sirviera mandar exhibir los dictámenes de referencia para que pudieran insertarse literalmente en el acta levantada.

Contesté a dicha pregunta «que efectivamente la Comisión técnica designada por el Ayuntamiento en sesión del 19 anterior, emitió individualmente su dictamen acerca del asunto objeto del requerimiento; pero que, no habiendo todavía dado cuenta de los mismos a la Corporación Municipal, no me creía facultado ni obligado a hacer públicos los dictámenes de referencia.

Interesando hacer constar además que a la Comisión técnica citada no le fué encomendada misión alguna acerca de la posibilidad o imposibilidad de evitar las emanaciones de la fábrica de que se trata».

El señor Obrador se congratula de las explicaciones dadas por el Alcalde, y luego arremete contra el señor Pascual, diciéndole que, como le ocurre con todos los asuntos, ha demostrado no estar enterado de la cuestión; califica de ligero e impertinente el proceder del edil liberal.

El señor Pascual, que se da por satisfecho con las explicaciones dadas por el Alcalde, retira la protesta.

Final

A propuesta del señor Forteza, se acuerda adquirir ejemplares de la biografía del Rdo. P. Rafael Serra, escrita por el poeta Rdo. don Andrés Caimari.

Y se levanta la sesión.

Notas de sociedad

De viaje

Para Ciudadela salieron ayer, a bordo del vapor de este mismo nombre, don Luis y don Pedro Dols.

También embarcó el Rdo. señor don Bernardino Juanico, Cura-Párroco de Fornells.

—Para Ibiza y Valencia embarcaron ayer, en el «Iseño», don Juan Puigdevalls, don José Casasnovas y don José M. Sanchis.

La fiesta de S. Francisco

En los Capuchinos

Solemne en extremo ha resultado la novena que la Rda. Comunidad de PP. Capuchinos y la V. O. T. de Penitencia han celebrado en honor a su Seráfico Patriarca el glorioso San Francisco de Asís, y con motivo del Centenario de la Orden Tercera.

El Rdo. P. Fr. Ezequiel de Mataró, Superior de esta Residencia ha predicado los sermones de la novena, a excepción de los dos días últimos, en que lo han hecho los Rdos. D. Francisco Plá y don Juan Vives, Beneficidos de la parroquia de San José de Gracia y de la Bonanova, de Barcelona, respectivamente.

Ayer, festividad del Seráfico de Asís, tuvieron lugar, en dicha iglesia de los PP. Capuchinos, las funciones anunciadas, las que resultaron brillantísimas.

El templo, incapaz de contener el crecido número de fieles, apareció hermosamente adornado e iluminado con verdadera profusión.

Por la mañana, a las siete y media, hubo misa de comunión general que dijo el Rdo. señor D. Pablo Mir, párroco de San Miguel.

Durante la misa, la «Capilla Seráfica» cantó escogidas composiciones apropiadas al acto; fueron muchísimas las personas que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

A las diez, después del canto de Tercia, empezó el oficio mayor, siendo el celebrante el canónigo M. I. Sr. B. Na-

dal Garau, Doctoral; le asistían los Reverendos Sres. Plá y Vives y el P. José Oriol de Barcelona, en calidad de diácono, subdiácono y presbítero asistente, respectivamente.

Se cantó la misa «In honorem SS. Gervasii et Protasii», del maestro Perosi, con gran pulcritud.

Ocupó el púlpito el Rdo. Sr. Dr. don José Rull, cura-párroco de Papiol.

A las seis de la tarde, después del rezo del santo Rosario, se expuso a su Divina Majestad, cantándose seguidamente el Trisagio Seráfico; pronunció el sermón el Superior de la Residencia Rdo. P. Ezequiel de Mataró, el cual presidió después la conmemoración del Tránsito del Seráfico Padre.

Efectuó la reserva el Imo. y Reverendísimo señor Obispo, asistido de los Canonigos M. I. Sres. Mur, Balanzá y Sanchó.

Terminaron los solemnes cultos con la Bendición que dió Su lina, a los fieles. Luego se adoró la Reliquia del Gran Patriarca.

En San Francisco

En la iglesia de San Francisco prosiguieron, igualmente, con extraordinaria solemnidad, las fiestas centenarias de la Orden Tercera, celebrándose también la del Seráfico Patriarca.

El templo presentaba magnífico aspecto, tal era la profusión de adornos y luces.

Con motivo de las fiestas, se ha restaurado el retablo del altar mayor y estrenado magnífica iluminación: en el centro, una soberbia araña de cinco metros de alto por tres de ancho, y en trece capillas otras arañas, todas con bombillas de colores; la del centro tiene unas ochocientas. La fachada ostenta adornos e inscripciones.

El lunes, día 13, segundo día del Triduo, a las diez, hubo Misa solemne, en la que ofició el P. Provincial de los Franciscanos, predicando el Rdo. D. Juan Tomás. Se cantó una Misa, a tres voces, de Botazzo. Por la noche hubo otra función en la cual predicó el Rdo. Padre José Crespi, de la Misión. En la reserva, ofició el Rdo. D. Antonio Canals, Visitador de las Religiosas diocesanas.

Ayer, festividad del Santo, a las siete y media, celebró Misa de Comunión el Reverendo D. Francisco Esteve, Fiscal Eclesiástico, pronunciando los fervorines el Rdo. D. José Auba.

A las diez, hubo solemne Misa Pontifical que celebró el Rdo. Sr. Obispo de la Diócesis, asistido de los M. I. señores D. Vicente Balanzá, Chantre, D. Martín Llobera, Maestrescuela, y D. Miguel Costa, como Presbítero asistente y diaconos de honor, respectivamente; y de los Reverendos D. Gabriel Muntaner, Arcepreste de Santa Eulalia, y D. Vicente Frau, Párroco de la Trinidad, como diaconos de la Misa.

Predicó el panegírico del Santo el Canónigo M. I. Sr. D. Antonio Sancho.

La «Capilla Seráfica» cantó, admirablemente, la «Misa» in honorem S. Ceciliae, de Cicognani.

Por la tarde, a las cinco y tres cuartos, se hizo la Exposición del Santísimo, rezóse el Rosario, y después del Trisagio, ocupó el púlpito el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Doctoral.

Terminó la función con la ceremonia del Tránsito de San Francisco, procesión con el Santísimo, canto del Te-Deum y Reserva. Ofició de Preste el M. I. señor D. Miguel Costa, canónigo, asistido de los Rdos. D. Antonio Bosch, D. Guillermo Vanrell y D. Lorenzo L'omparr.

El concurso de fieles fué numerosísimo a las funciones del día, las cuales resultaron solemnísimas.

Salida del

Gobernador militar

Anoche salió para Valencia, a bordo del vapor «Iseño», el que hasta ahora ha sido general Gobernador de esta región, Excmo. señor don Antonio Vallejo.

Le acompañan sus ayudantes señores Blasco y Antela, comandantes de Infantería.

El señor Vallejo se dirige a Cartagena a donde a sido destinado.

Pasaron a bordo a despedirle el comandante de Marina don Mariano Sbert, el general de brigada don José Cabrenety, el general don Francisco San Martín, los coroneles de los distintos cuerpos y buen número de jefes y oficiales de todas las armas.

Deseamos al señor Vallejo buen viaje.

Lo de la fábrica

de Porto-Pi

Ayer circuló la noticia de que el señor Gobernador civil había recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación sobre el asunto referente a la fábrica de abonos químicos.

El propietario de dicha fábrica, don Juan March, manifiesta en su diario «El Día» que el indicado telegrama dice así, según le enteró, por teléfono, el Gobernador civil:

«Hoy firmo Real orden, que envío correo, confirmando su orden de clausura del establecimiento industrial señor March, por ser nocivo a salud pública y no haberse cumplido requisitos legales exigidos por Instrucción Sanidad; dispo-

niéndose no se autorice su nueva apertura, interin éstos no se hayan cumplido».

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA
Santos—San Bruno, cfs.
Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Magdalena, dedicadas a San Francisco de Asis, Exposición a las seis y cuarto; a las nueve y media, Misa mayor. A las doce, misa y meditación. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.
Otras funciones.—En el Centro Eucarístico, día 6, primerjueves. A las siete y media la Misa de Comunión mensual y exposición del Santísimo. A las

seis y media de la tarde, rosario, meditación, bendición y reserva de S. D. M.
Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

SUETOS Y NOTICIAS

Hallazgo
Ha sido encontrado un rosario. Darán informes en el asilo de las Hermanitas.
Próxima llegada del trasatlántico «Angkor»
Según una nota que nos facilitó ayer en el Gobierno civil, el día 18 próximo llegará en estas islas, haciendo escala en Palma y Mahón, el nuevo trasatlántico francés «Angkor» de la Compañía de Mensajerías Marítimas, en viaje de pruebas, al que han sido invitadas 250 distinguidas persona.

El batallón expedicionario del regimiento de Palma

Llegada a Cartagena: entusiasta recibimiento
(Cartagena 4 (14'50))
El «Mallorca» llegó al medio día.—El viaje fué movidito.—Los soldados coreaban los bandazos del vapor.—Entusiasta recibimiento.—El espíritu de las tropas.—Un saludo

A las doce de hoy ha llegado a este puerto el vapor «Mallorca», conduciendo el batallón expedicionario del regimiento infantería de Palma, número 61, que manda el teniente coronel Sr. León. El viaje ha sido movidito, a causa de la marejada de Levante que reinaba. El barco llegó a Cartagena sin novedad.

A pesar del balanceo durante la travesía reinó a bordo gran animación. Los soldados estaban coreando los bandazos que daba el vapor. El «Mallorca» entró en el puerto haciendo sus empavesadas. También las ostentaban los restantes buques surtos en el puerto. El recibiente tributado a los soldados mallorquines ha sido entusiasta. Había numeroso gentío. El desembarco se ha realizado con todo orden. La fuerza está poseída de alto espíritu. Se me encarga que, en nombre de las tropas, dirija un saludo a Mallorca.

Corresponsal
Comentarios
Durante todo el día de ayer las conversaciones giraron alrededor de un mismo tema: el embarque de nuestras tropas para Cartagena. Era general la lamentación por lo ocurrido. La contraorden suspendiendo el embarque, recibida aquí cuando nuestros soldados ya se hallaban en camino, produjo el efecto que era de esperar, entre el público en general y, sobre todo, entre las familias de los expedicionarios: todos sentían vivamente que la rapidez de la marcha hubiera impedido que tuviera efecto la contraorden del Ministro suspendiendo el embarque. Esto indujo a numerosos padres de familia a gestionar el regreso de nuestro batallón como verá el lector en las líneas que siguen, y en este mismo sentido ya se dirigió anoche al Ministro, por el «Fomento del Civismo», un oportuno y atendible telegrama. Creemos muy razonable, efectivamente, la petición de Mallorca: la vuelta de nuestro batallón mientras no sean necesarios sus sacrificios en África, toda vez que con ello no se hace más que solicitar lo que el Ministro de la Guerra ya había dispuesto en la contraorden que, por desgracia, ya no pudo tener efecto. Por esto, es de esperar que tal aspiración será apoyada eficazmente por nuestras corporaciones y entidades, a fin de verla atendida. El «Fomento del Civismo» solicita el regreso del batallón. He aquí el telegrama a que hemos aludido en las anteriores líneas:

«Presidente Fomento Civismo a Ministro Guerra.
Madrid.
Sería satisfacer unánime deseo población patriótica esta isla, atendiendo orden suspensión embarque batallón expedicionario regimiento Palma, n.º 61, recibida posteriormente salida precipitada de tropas para Cartagena, habiendo familias no pudieron despedir expedicionarios, disponga V. E. su regreso a Mallorca, dado su carácter de reserva, interin no tenga Gobierno necesidad mandarlas Marruecos, para cuyo caso nunca habrá regateo de sacrificios.»

Una reunión de padres de soldados
Este mediodía debía celebrarse en el café «La Alhambra» una reunión de padres de soldados del batallón expedicionario para solicitar del Gobierno que dicho batallón, ya que no ha sido destinado a Melilla, vuelva a Palma y quede aquí, juntamente con el batallón del regimiento de Inca, formando una de las medias brigadas de reserva situadas en poblaciones marítimas. La reunión no ha podido tener efecto porque el señor Gobernador civil ha exigido de la comisión que ha ido a participarle la celebración del acto, que solicitara el debido permiso por escrito y con la reglamentaria antelación de 24 horas. En su consecuencia, tendrá lugar mañana a la misma hora y en el mismo local.

Regreso del «Mallorca»
Sobre las once de esta mañana, ha fondeado en este puerto el vapor «Mallorca», que procede de Cartagena, donde ha desembarcado el batallón expedicionario del Regimiento de Palma. Hemos pasado a bordo de dicho buque, donde hemos hablado con varios tripulantes. Estos nos han confirmado los extremos que del viaje nos ha transmitido, por telégrafo, nuestro corresponsal en Cartagena. Nos han dicho, además, que, como en Cartagena se ignoraba que debiera llegar el batallón de Palma, no acudió el público hasta que circuló la noticia de la llegada, llenándose entonces los muelles. Las tropas, en formación y cantando, acompañadas de la banda del Regimiento infantería número 70 se dirigieron al cuartel de este propio regimiento, donde quedaron alojadas, esperando órdenes. Durante la travesía el jefe de la fuerza expedicionaria expidió radiograma a la Asociación de la Prensa de Baleares, agradeciendo la entusiasta despedida que se tributó a aquélla, y otro al Capitán general saludándole. Además, nos han manifestado, que las fuerzas expedicionarias, cuando el buque salió de Cartagena, ignoraban la contraorden de embarque recibida en Palma.

Solares en venta
Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

La Bolsa

De Barcelona
Cierre de ayer
Barcelona, 5 (9'00).
(Información del Banco Hispano-Americano)
Interior. 66'65
Amortizable 5 por 100. 93'00
Exterior. 82'45
Francos. 54'35
Libras. 28'66
Dollars. 7'68
Liras. 30'50
Suizos. 133'50
Marcos. 6'40
Coronas (Madrid) 0'00

Noticias varias

Madrid, 3 (16'00)
Los mineros asturianos visitan a Maura
Una comisión de mineros asturianos, presidida por don Melquiades Alvarez visitó ayer al señor Maura, para reiterarle sus peticiones acerca de las medidas que conviene tomar para favorecer la crisis de esta importante industria. Mañana una comisión general de mineros volverá a visitar al Presidente para expresar sus deseos.
Rodríguez Viguri restablecido
Restablecido de su enfermedad, el señor Rodríguez Viguri visitó ayer al Subsecretario de la Presidencia señor Lequerica. El señor Rodríguez Viguri regresó enfermo de Melilla a donde fué en viaje de información.
Asamblea de los viajeros de comercio. —Banquete y discursos
Los viajeros de comercio celebraron ayer su asamblea y banquete anunciados. Al banquete fué invitado el Ministro de la Guerra señor La Cierva quien excusó su asistencia por hallarse pendiente de las informaciones que de Melilla tenía que recibir del Alto Comisario referente a la operación de Segangan. El banquete fué presidido por el Ministro de Fomento, señor Maestre, el subsecretario de Trabajo, por hallarse enfermo el Ministro señor Matos, el señor Ortega Munilla y el Presidente de la Sociedad de Viajantes de Comercio. A la hora de los brindis, el Ministro de Fomento lo inicia, manifestando que se había librado en Melilla un combate duro pero gloriosísimo para nuestras tropas. La noticia fué recibida con aclamaciones. A continuación hablaron todos los demás señores que presidían la fiesta siendo aplaudidísimos.

El descanso dominical de la Prensa
El Ministro de la Gobernación señor Coello nos manifestó a los periodistas que todos los gobernadores de provincias le comunican que no permitirán la publicación y venta de periódicos hasta las siete de la tarde del lunes.
Madrid, 4 (16'00)
El centenario de Hernán Cortés
El Alcalde de Medellín, acompañado del Gobernador de Badajoz y del diputado a Cortes señor Hernando, visitó ayer al señor Maura para invitar al Gobierno a concurrir a las fiestas del Centenario de Hernán Cortés que se celebrarán en Medellín el día 12 del actual.

Los mineros asturianos protestan del arancel
Una comisión de mineros asturianos volvió ayer a visitar al señor Maura para protestar contra el arancel que grava la exportación del carbón.
¿Censura a los discursos parlamentarios?
Preguntado el Ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello, por los periodistas, sobre la certeza del propósito que le atribuye un periódico de imponer la censura a los discursos parlamentarios eludió el darnos una contestación categórica.
Incendio en el pueblo de Subios de Abajo.—Siete casas destruidas
El Gobernador de Soria ha comunicado oficialmente al Ministro de la Gobernación que en el pueblo de Subios de Abajo se declaró ayer un violento incendio destruyendo siete casas y dejando sin albergue a varias familias. El incendio quedó sofocado. Las pérdidas ascienden a cinco mil duros.
Nuevo servicio postal para envíos a los militares en operaciones
Ha sido firmado una R. O. de Gobernación por la que se crea un nuevo servicio postal de envíos para los militares del Ejército de Marruecos.
Modificando el plan de ensanche de Madrid y La Coruña
Por el Ministerio de la Gobernación, se ha autorizado a los Ayuntamientos de Madrid y La Coruña a que modifiquen el plan de ensanche de su población.
Cruz de Beneficencia
Le ha sido concedida la gran Cruz de Beneficencia a don Andrés Navarro Torres.

El gobierno noruego acuerda no aplicar los nuevos aranceles a las mercancías españolas.
En el Ministerio de Fomento se ha recibido una comunicación del Ministerio de Estado de Noruega manifestando que el Gobierno de aquel país ha acordado no aplicar hasta nueva orden, a las mercancías españolas, la autorización que el Parlamento le concedió el pasado Septiembre para aumentar los derechos arancelarios.
Comisión de Hacienda
La «Gaceta» publica hoy una R. O. del Ministerio de Hacienda por la cual se nombra una comisión para que informe sobre el régimen arancelario de los productos siderúrgicos y metalúrgicos.
Madrid, 4 (5'30)
Robo en el palacio de la duquesa de Andria
En el palacio de la duquesa de An-

La campaña de Marruecos
Telegramas de Madrid
(De nuestro servicio especial)
Madrid, 3 (16'00)
En el combate de Segangan el enemigo tuvo 1.000 bajas
El Ministro de la Gobernación nos ha manifestado que, en el combate de Segangan el enemigo tuvo mil bajas.
Manifestaciones de Maura.—El combate de Segangan fué glorioso
El señor Maura, al entrar en Palacio, fué interrogado sobre el combate librado ayer (domingo) en Segangan. Contestó que fué glorioso para España. Todo—dijo—salió como se había calculado; nada fué casual. La lucha fué formidable, pero nuestro ejército supo demostrar, con la victoria, el gran espíritu que le anima, su admirable disciplina y su abnegada bravura. Creo que todos los buenos españoles deben felicitarse por el combate de ayer. Al salir de Palacio, nos dijo que no había novedad, e insistió en el éxito de la operación de ayer. Anunció que hoy, lunes, descansan las tropas.
Noticias oficiales del combate de Segangan
El Alto Comisario, general Berenguer, envió dos comunicados respecto de las operaciones realizadas en Segangan. En el primero decía lo siguiente: «Tras reñidísimo combate, pues el enemigo ha defendido el terreno palmo a palmo, con numerosísimo contingente, en tanto número que puede asegurarse que ha librado batalla toda el harca de Guelaya, reforzada con cuantiosos contingentes del Rif, nuestras bravísimas tropas, después de un avance tan metódico como bizarro, han asaltado las obras fortificadas que el enemigo había construido en el poblado de Sebt. En el ataque, que ha sido brillantísimo, han jugado todas las armas con extraordinaria precisión. El enemigo se ha presentado con un arroyo que denota su decidido empeño de evitar la marcha adelante de nuestras tropas e impedir su avance. La batalla se ha librado en un frente que alcanza una extensión de más de 10 kilómetros. Seguimos combatiendo intensamente.» En el otro comunicado, transmitido, como el anterior, desde Monte Arbós decía: «Han sido ocupados los tres objetivos señalados, que son Ulad, Amar y Sebt, los puntos intermedios y otras dos posiciones, quedando cubiertas las líneas. Desconozco todavía la importancia de nuestras bajas.»
El éxito de la operación.—Cómo seguirá el avance.—El aprovisionamiento de Sebt y Ulad Daud
Melilla.—La operación preparatoria del día dos se realizó brillantemente, lográndose el objetivo en todas sus partes. Los periodistas salieron de Nador para seguir de cerca la marcha de las columnas. Dado el buen resultado obtenido en esta primera parte, se cree, en la plaza, que, tras breve descanso de las tropas, continuarán éstas la marcha por Segangan, Ulad Daud y Sebt que serán los puntos iniciales, desde donde continuará el avance. Como Sebt está junto a la línea férrea de las minas, se reconstruirá aquélla a fin de llevar desde Nador, pertrechos a dicha posición. Ulad Daud es una excelente posición porque domina el camino de Adiaten. No tiene líneas de comunicación, pero su proximidad a Sebt la hace fácilmente abastecibles. El avance emprendido tiene la mayor importancia por que con él se inicia la penosa marcha para envolver el Gurugú. Los jefes de la harca no desconocen el objetivo que se persigue y por eso se oponen al avance de nuestras tropas por Adiaten y Segangan.
Conferencia de generales y coroneles antes del avance
Melilla.—Se reunieron en Nador, preparando el avance, los generales Berenguer, Cavaicanti, Sanjurjo y Cabanellas

y los coroneles Jordana, Despujols y Riquelme. La entrevista duró tres horas. Berenguer presenció el avance desde Monte Arbós
Melilla.—La madrugada, el Alto Comisario volvió a Nador, y, después de la salida de las tropas, se dirigió a Monte Arbós, desde donde observó los movimientos del avance.
Llegada de un Havilland
Melilla.—Ha llegado un aparato «Havilland» que realizó, en cuatro horas, el viaje a Melilla, desde Madrid. Antes de aterrizar, bombardeó los grupos rebeldes de Tizza. Lo tripulaba el capitán Muñoz llevando, de observador, al capitán Legorburo.
Muerte de un capitán.—El coronel Araujo, enfermo
Melilla.—En el hospital de Alhucemas ha muerto el capitán del Regimiento de África don Francisco Fernández que está prisionero en Axd.r. En la propia plaza se encuentra gravemente enfermo el coronel Araujo, prisionero de Abd-El Krim.
Salida de tropas
Cartagena.—Ha embarcado en el vapor «Escolano» en dirección a Melilla el batallón del regimiento de Asia que formaba parte del ejército de reserva. Le despidió gran gentío.
Madrid, 4 (5'30)
El primer tren hospital llega a Madrid.—Recibimiento que se le tributa
A las nueve de la noche llegó a Madrid el primer tren hospital. Conducía 142 heridos, de ellos dos suboficiales seis sargentos y los demás soldados. Entre los heridos venían quince de ellos en gravísimo estado, falleciendo uno de ellos en la estación. En la estación esperaban a los heridos; el ayudante del Rey general La Barrera, el Ministro de la Guerra señor La Cierva, el Ministro de Fomento señor Maestre autoridades y Cruz Roja. La música del Regimiento de Saboya tocó la Marcha Real a la llegada del tren.
El Ministro de la Guerra señor La Cierva, habló con los heridos preguntando a uno de los suboficiales en que ocasión fue herido. El suboficial le contestó que había sido herido en la toma de Nador, pero dijo, no me importa luego vitoreó a España. En camiones automóviles de las ambulancias de Sanidad, fueron trasladados a los Hospitales. Las damas de la Cruz Roja obsequiaron a los heridos.
El Ministro de Marina dice que la preocupación del Gobierno es la amputación de los hospitales
El Ministro de Marina ha anunciado que nuevamente la preocupación enorme del Gobierno es ampliar los hospitales, pues habiendo 120 mil hombres en Marruecos se precisa una enfermería mínima capaz de 12 mil hombres en el mismo número de camas.
De Córdoba.—Llegada de un tren hospital
Córdoba.—Ha llegado un tren hospital conduciendo 21 soldados enfermos de Marruecos. El mismo tren continuó para Madrid llevándose 42 heridos mas que estaban hospitalizados en esta ciudad.

Repercusión en Palma

El capitán Gual en Málaga.—El capitán Arnica
Por noticias recibidas en Palma del capitán de Infantería don Joaquín Gual, dirigidas a su distinguida familia, se sabe que el citado capitán llegó a Málaga, donde ha quedado hospitalizado. Entre los mallorquines que últimamente se han incorporado al Ejército de operaciones figura el capitán de infantería don Gonzalo Arnica, quien marchó a Marruecos con su Regimiento que estaba destacado en la ciudad de Alcoy.
Cesión de un día de haber
Todos los señores jefes y oficiales, clases e individuos de la Comandancia de Carabineros de Baleares han cedido un día de haber a beneficio del Ejército de África, cuyo importe asciende a 5.158'21 pesetas.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)
DESDE MADRID

El problema ferroviario sigue estacionario

Madrid, 3 (16'00)

Lo que dice el Ministro de la Gobernación

Interrogado el Ministro de la Gobernación señor Conde de Coello respecto a las noticias recibidas acerca de la proyectada huelga ferroviaria, nos manifestó que éstas hoy eran más optimistas.

Nos dijo que en la reunión de ayer los ferroviarios habían acordado dar un voto de confianza al comité para las negociaciones, dándole un plazo desde las siete de la tarde de hoy hasta el día 18.

Habla Maura; el problema no toma cuerpo

A la salida del señor Maura de Palacio, fué éste interrogado por los periodistas, acerca del asunto de los ferroviarios, diciéndonos: «El problema ferroviario no toma cuerpo».

Sándalo Pizó

Mil pesetas

al que presente "Capítulo de Sándalo", mejor de los que el doctor Pizó de Barcelona y que curan más pronto y rídicamente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Condecoración de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizó plaza del Pizo, 6, Barcelona y principales de España y América. Se envían por correo satisfaciendo valor. Farmacia Róveda plaza de Antonio Maura, Palma.



Pesadez en las piernas

La causa

VARICES

Quando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna des congestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LLAGAS VARICOSAS

Enfermedades de la piel

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Beaufort, Bayonne (Francia).

EGMAR

De ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

B. O. THOMSON HOUSTON IBERICA

Vinos de mesa Oliver
De venta Sacristía San Jaime
núm. 3, (callecjón).

Clases particulares
De 1.ª y 2.ª enseñanza.
Informes: Calle Herrería, 51,
1.ª 2.ª

UNIÓN PALMA

TACONES DE GOMA

INMENSAMENTE SURTIDO

CASA CODINA

Escuela Bella
Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza
Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos. Bro. sa, 21, Palma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor "Reina Victoria Eugenia" saldrá el día 4 de Septiembre de Barcelona para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor "Reina M. Cristina" saldrá el día 16 de Septiembre de Bilbao para 19 de Santander, el 20 de Hija y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor "Manuel Calvo" saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEAS A LAS ANTILLAS, MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor "Buenos Aires" saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 28 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor "Legazpi" saldrá el día 10 de agosto de Cádiz y el de Barcelona para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor "San Carlos" saldrá el día 6 de Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas terminadas y Fernando Poo.

Servicio de carga:

El vapor "San Carlos" saldrá de Bilbao el 29 de Septiembre y el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º de Abril para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas se son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, pasajeros e quienes la Compañía da el alojamiento y trato esmerado, como lo acredita su su dilatado servicio. Todos los vapores tienen "Telegráfico" sin cargo.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en G. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma sobre el 21 de Octubre el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 18, 19 y 20.

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 12 de Octubre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse a: Consignatario de la Compañía en esta G. Plaza de Antonio Maura, 62, Palma.

ENFERMOS DE LOS OJOS

"OIDELO" Único producto del mundo que, fracturando el mecanismo de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista cambiante. No más dolores, próbitas el vistas débiles **UN LIBRO GRATIS** escrito por el Dr. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 893 o en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.

Centro de Anuncios

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios **La Última Hora** y **Correo de Mallorca**

De p cho: Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma